



核心提示

北方秸秆焚烧导致的空气污染事件并非首次,就在今年6月中旬,长沙曾受此影响导致空气质量陡然下降,出现严重雾霾天。专家建议,虽然秸秆焚烧污染物的毒性并不强,但市民还是尽量减少外出。

# 北方焚秸秆,湖南一夜入霾

## 空气质量一夜由良变重度污染,后天冷空气南下有望缓解

本报10月10日讯 今天,我省遭遇今年入秋来最大一场雾霾天气,省内多地的最低能见度不足500米,长沙、湘潭等地区达到“重度污染”。湖南省环保厅称,雾霾天气与北方秋季焚烧秸秆有关。受雾霾影响,9日夜间到10日早晨我省境内长常、邵怀等多条高速路段限行。

### 长沙发布霾橙色预警

今天上午9点多,三湘都市报记者在橘子洲大桥看到,天空呈土黄色,路上行人手捂口鼻快步前行。一名上早班的市民说,简直感觉自己得了白内障,到处一片朦胧,下个路口的建筑都看不清了。9时30分,湖南省气象台发布霾橙色预警:长沙市区已出现能见度小于1000米且相对湿度小于80%的霾,并将持续。

记者查询“长沙市城区空气质量信息发布系统”数据显示:昨晚23时,长沙市空气质量的实时AQI指数还不到100,市区的9个监测点有6个空气质量良。但是从今日零时开始,AQI指数一路飙升,到上午9时超过200的峰值,市区所有监测点都超过了轻度污染标准,其中湖南中医学院、天心区环保局、火车新站、伍家岭四个地方还达到了“重度污染”。除了长沙,湘潭、株洲、娄底、常德等地今天上午也发布了霾黄色预警。

### 逆温层不利污染物扩散

空气质量急转直下,一夜之间就由良转为“重度污染”,是什么原因引起的这种变化?今天上午,省环保厅法宣处处长陈战军在微信上分析此次雾霾原因。

陈战军认为,我省目前发生的大范围雾霾,与北方地区焚烧秸秆有较大关系。“北方省份焚烧秸秆产生的颗粒物,被不断吹向我省,使空气越来越脏。空气中颗粒物内有机碳、元素碳、钾离子,是焚烧秸秆产生的3种特征颗粒物,其在空气中含量快速上升,表明我省空气质量的确受到了焚烧秸秆的影响。”

此外,湖南省气象台表示,昼夜温差大和本地污染物的排放,也是本次雾霾天气形成的主要原因。入秋以来白天气温较高,夜晚气温较低,进入10月后昼夜温差在10℃以上,较大的温差在我省形成了逆温层,使得空气中的污染物不能有效扩散,积累形成了雾霾天气。

### 后天冷空气或驱散雾霾

这次的雾霾将会持续多久?何时消散?省气象台预报:受一股弱冷空气影响,从10月12日起全省将刮3-4级偏北风,届时雾霾自北向南会逐渐消散。此外,我省自北向南还将有较明显的降温过程,这也有利于空气质量的好转。

气象部门强调,目前正值我省秋收,近期雾霾天气将持续,大家外出尽量少开车,减少汽车尾气污染。■记者 刘璋景 李国平



10月9日,长沙受多晴少雨天气影响,雾霾笼罩,市区空气质量下降。 记者 李健 摄

### 雾霾溯源

## 当静稳天气遇上秸秆焚烧

从9日开始,华北、黄淮等地的污染天气有所加重,中央气象台已经将霾黄色预警提升至橙黄色预警。据气象专家介绍,此次雾霾及重污染天气形成的原因主要有两个方面。一是气象条件所

致,10月7日以来,华北、黄淮等地维持静稳天气,大气水平和垂直扩散条件均较差,同时,近地面弱南风造成的高湿条件有利于污染物的吸湿增长,导致上述地区雾、霾天气持续发展。二

是人为烟雾排放加重了空气污染程度,气象卫星监测显示,近期河南、河北南部及山东局地出现秸秆焚烧现象,秸秆焚烧的烟雾随弱偏南风向北输送,导致河南北部、河北等地污染加重。

## 北京等地污染指数几乎“爆表”

此轮雾霾,京津冀地区污染尤其严重,北京、石家庄的PM2.5浓度则维持在300微克/立方米以上,部分时段甚至超过400微克/立方米,污染指数几乎“爆表”。一些网友“晒出”北京雾霾

图片调侃,著名的“燕京八景”已经全部埋藏在灰白的烟雾中,浓缩为“京华烟云”一景。

根据最新的气象预报,一股较强冷空气正在影响新疆,并自西向东快速推

进。预计从11日夜间开始,冷空气将抵达华北、黄淮等地,风力逐渐加大,雾、霾天气将自北向南明显减弱或消散。12日,中东部大部地区的空气质量将转为优或良。

■据新华社

### 浮萍疯长

## 不止烈士公园,圭塘河也现浮萍

本报10月10日讯 “不止烈士公园,圭塘河也是爆满了浮萍。”今天上午,市民王先生向本报反映,长沙市雨花区圭塘河万家丽路段的河面上,漂浮着很多绿色的浮萍,希望环保部门重视并处理。

三湘都市报记者在赶到现场发现,浮萍主要集中于万家丽路段到劳动路交叉口路段,其中上游居多。据

当地居民反映,以前就有一些星星点点的浮萍,没有这么多,最近一个星期以来,这些浮萍好像是疯长似的,遮住了大片水域。

为此,记者采访了长沙市雨花区环保局办公室聂主任。聂主任表示,目前还没有接到消息和通知,但是会马上派稽查大队进行现场勘察并进一步确定治理

措施。“浮萍暴发的主要原因一般是由于水体富营养化造成的,浮萍大量聚集或暴发,会使水体复氧受阻,阻挡沉水植物接受光照,导致沉水植物死亡,水质逐渐下降,我们会尽快制定出治理措施。”

(市民王先生提供线索,奖励30元)

■记者 李琪 实习生 张晶晶

### 突发连线

## 泡沫工厂起火 12台消防车扑救

本报10月10日讯 今天晚上9时许,长沙黎托位于浏阳河畔的一座厂房突发大火。经过近一个小时的救援,大火被扑灭。

起火厂房面积约400平方米,里面存放的是大量木材。火灾未造成人员伤亡,火灾原因和财产损失正在进一步调查中。

### 挖掘机切断火源

晚上10点20分,记者赶到现场时仍看到一片火光冲天的景象。此时,消防官兵正在灭火,附近聚集了大量围观市民。市民李先生告诉记者,起火时间大约是晚上9点40分。当时火光从厂房顶端窜出,映红了天空。

在现场,参与扑火的除了消防官兵外,还有两台挖掘机也上阵救火。记者注意到,起火厂房里面存放着大量木材,火势凶猛。为了不让大火继续蔓延,工作人员开来两台挖机。分别从厂房的东西两边对挖,从中切断火源。

### 未造成人员伤亡

记者从消防部门了解到,火灾现场位于长沙市黎托川河村,起火厂房是一家泡沫工厂。当晚9点45分左右,119指挥中心接到报警,共出动了5个中队12台消防车70余名消防官兵赶往现场救援。晚10点45分大火被控制,11点15分左右大火被完全扑灭。

此次火灾面积约400平方米,未造成人员伤亡。目前,起火原因和财产损失正在进一步调查中。消防部门提醒,秋季天干物燥,极易引发火灾。各社会单位应加强防火巡查,消除火灾隐患,确保安全。 ■记者 张浩



## 福彩公益金帮助勤奋小两口

在国庆假期前,湖南福彩帮帮帮小组赶到了这次帮助对象——文伏林家中。

家住暮云镇的文伏林一直靠帮别人修单车为生。随着物质生活水平的提高,修单车也有了更专业的地方,文伏林的生意越来越不好做了。由于长期劳累,文伏林出现了严重的腰椎间盘突出,现在每天

都需要药物来缓解身体的疼痛。由于腿脚不好,出去打工也成了问题。然而,文伏林和妻子杨凤却从未放弃,努力做些力所能及的事情来撑起这个家。杨凤原本是一名标枪运动员,还参加过全国的残疾人运动会,现在退役了。运动员那种吃得苦、霸得蛮的劲,被杨凤带到了生活中,她捣腾过各种小生意,

但由于腿脚不便的原因,进货成了她最大的难题,所以到最后都没能将生意继续下来。

小两口并没有放弃,现在仍在尝试找适合自己的工作,他们有个共同的希望,靠自己改善家里的生活。小两口的坚持、勤奋打动了福彩帮帮帮小组,工作人员为他们申请了福彩公益金,希望这份资助能

帮他们完成一个小小的梦想,也希望他们能继续保持着这份坚持向上的精神。 ■钟琪

